ŚRODKI GAŚNICZE.

Środki gaśnicze Woda jest najtańszym i najpowszechniej stosowanym środkiem gaśniczym. Wylana na palące się ciało ogrzewa się, a pobierając ogromne ilości ciepła, oziębia palące się ciało do temperatury uniemożliwiającej spalanie. Oczywiście jest to możliwe tylko wtedy kiedy nastąpi bezpośrednie zetknięcie się wody z płonącym materiałem. 

Woda po ogrzaniu do temperatury wrzenia paruje. Do zamiany wody w parę konieczna jest znacznie większa ilość ciepła niż do zagrzania jej do temperatury wrzenia. Para wodna unosząc się ponad miejscem pożaru wypiera powietrze, izolując palące się ciało przed dostępem tlenu zawartego w powietrzu. Działanie wody jako środka chłodzącego wspierane jest działaniem pary wodnej spełniającej rolę czynnika izolującego od dostępu tlenu.

Nie zawsze jednak woda spełnia swe zadanie. Zdarzają się wypadki, w których woda może spowodować rozszerzenie się ognia, zniszczenie gaszonych obiektów, czasem użycie wody może być niebezpieczne dla gaszącego. Materiały, których nie wolno gasić wodą można podzielić na cztery zasadnicze grupy:

- ciała, które z wodą wchodzą w reakcje chemiczną ( karbid, sód, potas, wapno),

- ciała żrące się w bardzo wysokiej temperaturze,

- płyny łatwopalne, lżejsze od wody (benzyna, nafta itp.),

- urządzenia elektryczne znajdujące się pod napięciem (grozi to porażeniem prądem elektrycznym).


Mimo wymienionych wyżej zastrzeżeń, woda jest podstawowym, najpowszechniej stosowanym środkiem gaśniczym. Toteż bardzo istotnym zagadnieniem jest przygotowanie odpowiednich zapasów wody oraz wykorzystania jej jako środka gaśniczego.

Piana posiada doskonałe właściwości tłumiąco-izolujące materiał palny od powietrza. Pokrycie warstwą piany, palącej się cieczy czy materiału powoduje odcięcie dopływu tlenu i ugaszenie ognia. 

Piana może być wytworzona w sposób mechaniczny lub chemiczny . Mechaniczny sposób wytwarzania piany polega na rozpuszczeniu w wodzie środków pianotwórczych i wprowadzeniu i wprowadzeniu ich pod dużym ciśnieniem do specjalnej prądownicy pianowej, w której w wyniku zassania powietrza i gwałtownego zmieszania powstaje piana. Chemicznie piana może być wytwarzana w wyniku reakcji cieczy zasadowej i kwaśnej. 
Pianą można gasić wszystkie pożary z wyjątkiem instalacji elektrycznych będących pod napięciem, sodu, karbidu itp.

Dwutlenek węgla to gaz niepalny i bezwonny. Stanowi on idealny środek gaśniczy, nadający się do gaszenia wszystkich, bez wyjątku pożarów.

Dwutlenek węgla w stanie ciekłym stosuje się w gaśnicach zwanych śniegowymi lub w specjalnych instalacjach gaśniczych. Jeżeli sprężony, ciekły dwutlenek węgla, nagle rozprężymy do ciśnienia atmosferycznego, to zaczyna on gwałtownie parować, w wyniku czego oziębia się i przechodzi częściowo w stan stały, wyglądający bardzo podobnie do śniegu.

Właściwości dwutlenku węgla polegają na odcięciu dostępu tlenu do palącego się ciała oraz oziębianiu.

Tetra (czterochlorek węgla) jest niepalną, bezbarwną cieczą, o słodkim, aromatycznym zapachu. Działa drażniąco na oczy lecz nieszkodliwie. Nie niszczy tkanin, wręcz przeciwnie, jest używana do ich czyszczenia. Tetra doskonale rozpuszcza tłuszcze. Opary tetry są dużo cięższe od powietrza . Tetra nie przewodzi prądu elektrycznego.

Te właściwości tetry sprawiają, że jest ona doskonałym i skutecznym środkiem gaśniczym. Tetra w zetknięciu z płonącymi ciałami natychmiast paruje, otaczając płonący przedmiot ciężkimi nie palnymi gazami, które izolują go od dostępu tlenu z powietrza co sprawia gaśnięcie ognia. 

Tetrę można zaliczyć do uniwersalnych środków gaśniczych. W szczególności nadaje się ona do gaszenia płynów łatwopalnych (benzyny, nafty), silników spalinowych oraz ciał wchodzących w reakcje chemiczne z wodą, takich jak sód, potas, karbid. 
Środkiem tym można również gasić instalacje elektryczne będące pod napięciem.
Gaszenie tetrą w pomieszczeniach, nieprzewiewnych, małych, bez aparatów ochrony dróg oddechowych jest niebezpieczne. Tetra bowiem w zetknięciu z niektórymi ciałami rozkłada się i wydziela gazy duszące i trujące (pomieszczenia, w których stosowano tetrę, należy dokładnie przewietrzyć) dlatego jest to środek rzadko stosowany.

Proszki. Oprócz wymienionych płynnych i gazowych środków gaśniczych używane są również ciała sypkie, tzw. proszki. Głównymi składnikami proszku gaśniczego są związki węglowe sodu lub potasu.

Działanie gaśnicze proszków polega na utrudnieniu przebiegu spalania. 
Do wyładowania proszku z urządzeń gaśniczych (np. gaśnic) używa się najczęściej sprężonego dwutlenku węgla, co również w pewnym stopniu zwiększa jego skuteczność gaśniczą.

Proszki są najlepszymi środkami do gaszenia płynów łatwopalnych (benzyna, nafta). Znajdują także zastosowanie wszędzie tam, gdzie użycie innych środków gaśniczych może spowodować całkowite zniszczenie gaszonych przedmiotów, np. w archiwach, bibliotekach, muzeach itp. 

Ponieważ proszki nie przewodzą prądu elektrycznego, można ich używać do gaszenia instalacji elektrycznych pod napięciem. 
Nie należy gasić proszkami maszyn oraz urządzeń precyzyjnych, które mogłyby po gaszeniu proszkiem ulec zatarciu lub uszkodzeniu.

Inne środki gaśnicze. Oprócz wyżej wymienionych podstawowych środków gaśniczych stosowane są także inne środki. Są to środki używane dość rzadko. Mogą to być gazy (azot, dwutlenek siarki), para wodna.

Proszki można zastąpić ziemią, piskiem, cementem, sproszkowanym wapnem palonym, 
sodą itp. 

Coraz szersze zastosowanie mają środki zwilżające, które dodawane do zwykłej wody, zwiększają jej skuteczność.

dh Emil Stroisz

Środek gaśniczy to substancja w postaci ciała stałego (proszek), ciekłego (woda) lub gazowego (dwutlenek węgla), który po odpowiednim wprowadzeniu do strefy ognia powoduje przerwanie procesu palenia. Do środków gaśniczych zalicza się również pianę gaśniczą, inne gazy obojętne jak azot, argon, dwutlenek siarki oraz związki balonów. Dobór odpowiedniego środka gaśniczego zależy od rodzaju chronionego mienia palących się materiałów, wielkości pożaru, właściwości gaśniczych wybranego środka oraz od wielu innych czynników. Obowiązuje odpowiedni zakres stosowania środków gaśniczych w zależności od grupy pożaru. Zasadą jest przestrzeganie stosowania odpowiedniego środka gaśniczego do danej grupy pożarów.
Pożary grupy A (ciała stałe) można gasić wodą, pianą, dwutlenkiem węgla ze zmniejszonym efektem oraz odpowiednimi proszkami gaśniczymi. 
Pożary grupy B (ciecze) można gasić pianą, dwutlenkiem węgla i innymi gazami obojętnymi, balonem oraz proszkiem gaśniczym. 
Pożary grupy C (gazy) można gasić proszkami gaśniczymi, balonami lub rozproszoną wodą.
Pożary grupy D (metale lekkie) można gasić specjalnymi proszkami. 
Instalacje oraz urządzenia elektryczne będące pod napięciem można gasić gazami obojętnymi, proszkiem jak i balonami (grupa E) z określonymi ograniczeniami.
Najwięcej jednak pożarów jest gaszonych za pomocą wody. Woda jest najpowszechniej stosowanym środkiem gaśniczym, gdyż jest stosunkowo łatwo dostępna i posiada dobre właściwości gaśnicze. Para wodna posiada właściwości gaśnicze, przez co również zaliczamy ją do środków gaśniczych. Z l litra wody wytworzyć się może aż 1700 litrów pary. Woda niezależnie od jej powszechności jest stosunkowo tania, dogodna w transporcie oraz podawaniu do pożaru na dużych odległościach. W postaci zwartych prądów pod ciśnieniem woda mechanicznie zbija płomienie. Woda podana na gorący materiał schładza go, ogrzewając się pobiera duże ilości ciepła. Im więcej ciepła zostanie odebrane płonącemu ciału, tym bardziej obniża się jego temperaturę. Intensywne podawanie wody na materiał palący się powoduje schłodzenie materiału palącego się aż do temperatury uniemożliwiającej dalsze palenie. Niezależnie od powyższego wytwarza się para wodna. Woda powoduje również odcięcie tlenu występującego w powietrzu od materiału palącego się poprzez pokrycie powierzchni płonącej warstwą wody np. poprzez „zalanie" oraz poprzez odizolowanie powierzchni płonącego materiału parą wodną. Wytwarzana para również rozcieńcza zawartość tlenu w otoczeniu materiału palącego się. Skuteczność gaśniczą wody można zwiększyć poprzez dodanie do niej środków zwilżających powodujących większe wnikanie wody do materiałów strzępiastych. Wadą wody jako środka gaśniczego jest potrzeba stosunkowo dużego jej zużycia. Ilości te niejednokrotnie powodują znaczne szkody i straty wynikające z bezpowrotnego zniszczenia wielu zamoczonych materiałów, zalania budynków, urządzeń itp. Biorąc powyższe pod uwagę istotnym elementem jest dobranie sposobu podawania wody do strefy ognia - pożaru. Wodę do pożaru podaje się przy pomocy prądownic, dziatek wodnych jak i bezpośrednio z pojemnika. Najczęściej wodę do pożaru podaje się za pomocą prądów gaśniczych z linii gaśniczej zakończonej prądownicą. Prądy wodne w zależności od użytej prądownicy mogą być zwarte lub rozproszone. Z kolei rozproszone dzielą się na prądy kropliste i mgłowe. Prąd zwarty stosuje się na dużą odległość w dal lub w górę, można podawać go w miarę precyzyjnie. Wadą prądu zwartego jest mniejsze działanie chłodzące niż prądu rozproszonego, mniejsze odparowywanie wody. Działanie gaśnicze występuje na stosunkowo niewielkiej powierzchni palącego się materiału, występują większe straty niewykorzystywanej bezpośrednio do gaszenia wody, która spływa tworząc niejednokrotnie dodatkowo straty materialne na niższych kondygnacjach. Prądy rozproszone (rozpylone) - kropliste i mgłowe, posiadają lepsze niż zwarte właściwości przy odbieraniu ciepła z palących się materiałów palnych i strefy spalania. Prądy kropliste są bardziej wydajne przy gaszeniu stałych materiałów strzępiastych jak np. słomy, drewna. Prądem mgłowym można również gasić gaz jak i umiejętnie ciecz palną. Wadą prądów rozproszonych jest niewielka odległość, na jaką można podawać ten prąd. Im bardziej rozdrobniony jest prąd wodny, tym jego zasięg jest mniejszy. Podstawową wadą wody jako środka gaśniczego jest niemożność użycia jej do wybranych rodzajów pożaru. I tak, wodą nie można gasić:
- Ciał stałych wchodzących z wodą w reakcje chemiczne wytwarzając palne lub wybuchowe gazy np. karbid, sód, potas, lit, rubid i cez. Nie można również wodą gasić wapna palonego, gdyż wytwarza się znaczna temperatura mogąca sprzyjać rozszerzaniu się pożaru.
- Płynów łatwo zapalnych o ciężarze właściwym lżejszym od wody. Do płynów takich (ropopochodnych) należą między innymi nafta, olej, benzyna, rozpuszczalniki itp. Woda podana na lustro takiej cieczy opada na dno, podwyższając poziom tej cieczy, co może spowodować wylewanie się na zewnątrz np. pojemnika. Rozlana paląca się ciecz może przyczynić się do dalszego rozprzestrzeniania się pożaru.
- Instalacji i urządzeń elektrycznych będących pod napięciem. 
- Ciał stałych (metali) rozgrzanych do bardzo wysokiej temperatury. Woda w zetknięciu z gorącym materiałem gwałtownie paruje powodując rozpryski, może również tworzyć się wodór. Gaz ten z kolei posiada własności wybuchowe. Powyższe przypadki mogą dotyczyć np. pożarów w hutach, pieców lub kotłów grzejnych.
Pomijając powyższe negatywy, wodę należy uznać za powszechnie dostępny i tam środek gaśniczy. Stosujemy ją między innymi w hydronetkach, hydrantach przeciwpożarowych jak również w różnego rodzaju stałych i półstałych urządzeniach gaśniczych w wybranych obiektach. Wodę stosuje się nie tylko do gaszenia pożaru lecz również do chłodzenia obiektów bezpośrednio narażonych na działanie ognia lub wysokiej temperatury np. zbiornika z paliwem.
PIANA GAŚNICZA.
Piana gaśnicza jest środkiem gaśniczym bardziej skutecznym niż woda. Jest to zbiór pęcherzyków wypełnionych powietrzem, powstających na skutek szybkiego mieszania się wodnego roztworu środka pianotwórczego z powietrzem, Piana taka powstaje przy mechanicznym mieszaniu się za pomocą prądownic pianowych lub wytwornic pianotwórczych. Na ogół stężenie środka pianotwórczego w wodnym roztworze nie przekracza 5% objętościowych. W odróżnieniu od powyższej piany mechanicznej może być piana chemiczna powstająca np. w gaśnicy pianowej w wyniku reakcji chemicznej dwóch rodzajów cieczy (alkalicznej i kwaśnej). W pianie chemicznej w odróżnieniu od mechanicznej pęcherzyki wypełnione są dwutlenkiem węgla, z tego powodu właściwości piany chemicznej są wyższe od piany mechanicznej. Piana gaśnicza różni się od piany zwykłej, spotykanej w gospodarstwie domowym np. z proszku do prania tym, że jest bardziej trwała. Środki pianotwórcze mogą być pochodzenia białkowego lub syntetycznego. Pianę charakteryzuje:  
- trwałość oraz odporność na działanie temperatury,   
- możliwość rozpływania się po powierzchni płynów,
- niski ciężar właściwy, utrzymywanie się na powierzchni cieczy,
- duża wydajność, duża wielokrotność zwiększania objętości w stosunku do użytych składników,
- obojętność chemiczna nie powinna wpływać żrąco na jakiekolwiek materiały,
- dobra przylepność tj. miedzy innymi utrzymanie się na pionowych powierzchniach.
W praktyce pianę chemiczną stosuje się tylko w gaśnicach. Piana mechaniczna natomiast ma zastosowanie przy użyciu specjalistycznego sprzętu przewoźnego na pojazdach pożarniczych lub sprzętu stacjonarnego zainstaIowanego np. w budynkach czy na zbiornikach z płynami parnymi. Pianę mechaniczną dzieli się na pianę ciężką, średnią i lekką. Podział ten uzależniony jest od tzw. liczby spienienia. Liczba spienienia to stosunek objętości piany do objętości cieczy, z której piana ta powstała. Pianą ciężką jest piana o liczbie spienienia do 20. Inaczej mówiąc, z jednego litra wodnego roztworu środka pianotwórczego powstaje 20 litrów piany. Piana średnia to piana o liczbie spieniania od 21 do 200. Natomiast piana lekka to piana o liczbie spienienia ponad 201 do ok. 1000. Dużą zaletą piany jest to, że jest znacznie lżejsza od wody, nie spływa bezużytecznie z gaszonych przedmiotów, posiada dobrą lepkość i wytrzymałość mechaniczną. Piana doskonale nadaje się do gaszenia cieczy łatwo zapalnych, gdyż wytwarza na ich powierzchni niepalną, płynną warstwę odcinającą dostęp powietrza. Pianą nie można gasić tego co wodą, za wyjątkiem cieczy palnych. Piana podobnie jak woda:
- odcina od ogniska pożaru dopływ niezbędnego do palenia powietrza przez nałożenie na płonące materiały odpowiednio grubej warstwy piany, uniemożliwia wydobywanie z gaszonych materiałów palnych par i gazów,
- skutecznie chłodzi gaszoną powierzchnię.
Prądy piany gaśniczej zależą głównie od rodzaju wytwarzanej piany. W przypadku piany ciężkiej wytwarzanej za pomocą prądownic (działek) pianowych zasięg może dochodzić, podobnie jak w przypadku wody, do kilkudziesięciu metrów. Parametr ten zależy od zastosowanego sprzętu oraz od stosowanego ciśnienia w prądownicach. Pianę średnią wytwarza się za pomocą wytwornic pianowych o różnych parametrach liczby spienienia tj. od 21 do 200. Zasięg prądu piany średniej jest niewielki i waha się w granicach kilku metrów. W przypadku występowania wyższej temperatury prądownik winien być zabezpieczany specjalnym ubraniem ochronnym. Pianę lekką wytwarza się przy pomocy specjalnych agregatów. Gaszenie tą pianą polega na wypełnieniu określonej przestrzeni np. pomieszczenia. Z uwagi na dużą wydajność przy jej wytwarzaniu nie występuje prąd gaśniczy.
Z uwagi na szeroką gamę występujących na rynku środków pianotwórczych, należy ściśle przestrzegać zaleceń w wytwarzaniu jak i podawaniu piany do miejsca pożaru. Piana jest najbardziej przydatna przy pożarach grupy B i A.
RODZAJE PIANY GAŚNICZE
W zależności od sposobu wytwarzania wyróżnia się dwa rodzaje piany gaśniczej – chemiczną i mechaniczną. 

Piana chemiczna powstaje w wyniku reakcji chemicznej pomiędzy łatwo rozpuszczalnymi węglanami w roztworze wodnym środka pianotwórczego i mocnym kwasem. Powstające pęcherzyki piany wypełnione są powstającym podczas reakcji dwutlenkiem węgla (CO2). Piana chemiczna ma ograniczone zastosowanie tylko w niektórych typach gaśnic. 
Piana mechaniczna powstaje wskutek mechanicznego zmieszania powietrza z wodnym roztworem środka pianotwórczego. Stosowane środki pianotwórcze mogą być pochodzenia organicznego (proteinowego), np. Spumogen lub wytwarzane na drodze syntetycznej, np. Deteor, Roteor lub Expyrol. Powodują one zwiększenie lepkości wody i powstanie dostatecznie trwałych pęcherzyków wypełnionych powietrzem. Na ogół, stężenie środka pianotwórczego w roztworze wodnym nie przekracza 5%. 

Pianę charakteryzuje liczba spienienia ( Ls ), która wyraża stosunek objętości piany do objętości wodnego roztworu środka pianotwórczego zużytego do wytworzenia tej piany. W zależności od liczby spienienia piany dzielimy na rodzaje posiadające częściowo odmienne działanie gaśnicze: 
• piana ciężka Ls<20 (praktycznie ok. 10) – właściwości izolująco - chłodzące, 
• piana średnia 20<200 – właściwości izolująco - rozcięczające, 
• piana lekka Ls>200 – właściwości rozcięczająco – izolujące. 


Własności izolujące piany wynikają z tworzenia na powierzchni materiałów warstwy nie dopuszczającej do niego powietrza (tlenu). Własności rozcięczające związane są z zajmowaniem przestrzeni i zmniejszaniem ilości powietrza w pomieszczeniach i obiektach. Własności chłodzące mają mniejsze znaczenie i powoduje parowanie wody wchodzącej w skład piany, im mniejsza liczba spienienia tym więcej wody. Piana posiada dobrą przyczepność do materiałów stałych i może się utrzymywać nawet na płaszczyznach pionowych. Piana jest podstawowym środkiem gaśniczym przy pożarach cieczy łatwopalnych, rozpływających się po powierzchni. Piany gaśniczej nie można stosować do gaszenia alkoholi, aldehydów i esterów, które je niszczą. Ponadto pianę można stosować w takim samym zakresie i z tymi samymi ograniczeniami jak wodę.

PROSZKI GAŚNICZE.
Proszek gaśniczy to chemiczny środek gaśniczy w postaci ciała stałego, bardzo rozdrobnionego produkowanego najczęściej na bazie węglowodanów lub fosforanów. Proszki z uwagi na ich wysokie rozdrobnienie charakteryzują się płynnością (w przewodach), odpornością na zbrylenie i higroskopijność. Od jego składu chemicznego zależy zakres stosowania oraz skuteczność gaśnicza. Właściwości gaśnicze proszków polegają głównie na dwóch efektach gaśniczych, a mianowicie - na działaniu inhibicyjnym - chemicznym oraz na izolacyjnym - mniej efektywnym. Działanie chemiczne to działanie antykatalityczne tego środka w procesie palenia się. Powoduje ono przerywanie reakcji łańcuchowej, a w efekcie szybkie przerwanie procesu spalania. Działanie izolacyjne to wstrzymanie dostępu powietrza do materiału palącego się. W zetknięciu z rozgrzaną powierzchnią proszek tworzy oblepiającą szklistą masę, powodującą utrudnianie w wydzielaniu się parnych gazów z materiału palącego się. Proszki o różnym składzie chemicznym i przeznaczeniu nie posiadają właściwości oziębiających. Stosuje się je w małych gaśnicach, agregatach gaśniczych - do gaszenia pożarów w zarodku jak i w wielkich agregatach zainstalowanych na ciężkich samochodach oraz w pomieszczeniach chroniących cenne urządzenia i instalacje. Proszek gaśniczy jest środkiem uniwersalnym, skutecznie gaszącym pożary ciał stałych, cieczy i gazów palnych oraz urządzeń elektrycznych będących pod napięciem z ograniczeniem. Niektóre proszki nadają się do gaszenia wszystkich grup pożarów tj. A, B, C, D i E. Praktycznie nie nadają się do gaszenia urządzeń elektronicznych z uwagi na uboczne skutki niszczące. Proszek gaśniczy wyrzucany jest ze zbiornika (gaśnicy, agregatu) ciśnieniem sprężonego gazu - najczęściej azotu na odległość od kilku do kilkunastu metrów.

